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BEVEZETÉS 
 
Az intellektuálisan elkötelezett életmódnak 
hosszú távú előnyei vannak a megismerési és 
gondolkodási tevékenységek (kognitív funkciók) 
fenntartásában. Tudományos tény, hogy a kog-
nitív hanyatlással rosszabb a mentális és fizikai 
egészség, társulhat mellé például depresszió 
vagy cukorbetegség. 
Az analóg, vagyis nem digitális társasjátékok 
kognitív hanyatlás elleni védelméről szóló tanul-
mányok korlátozottak, azonban kétségkívül  
egyfajta pozitív hatással van a rendszeres társas-
játékozás a kognitív funkciókra.  
A bemutatott cikk nagy mintán és hosszú köve-
tési idővel, 11 éves kortól 79 éves korig lefolyta-
tott kutatást ismertet, melyben arra keresték  
a választ négy speciális kognitív részterület vizs-
gálatával, hogy az analóg társasjátékok védelmet 
nyújtanak-e az időskori kognitív hanyatlás ellen. 
 
 
MÓDSZEREK 
 
Kezdetben egészséges, egy közösségben élő 
1936-ban született 1 091 fős mintával indult a 
kutatás. A vizsgálat ideje alatt több vizsgálati sze-
mély lemorzsolódott vagy a fellépő demencia 
miatt kizárásra került az alanyok közül.  
A vizsgálatban a kognitív funkciók részterületei-
nek, a kristályos és fluid gondolkodás, a feldol-
gozási sebesség és a memória képesség felmé-
résére a Moray House Intelligenciatesztet (Moray 
House Test) alkalmazták.  

Tanulmányozták, hogy a résztvevők milyen rend-
szerességgel vesznek részt analóg játékokkal 
kapcsolatos tevékenységekben, amelyet a játék 
gyakoriságában bekövetkező változásokra vo-
natkozó kérdésekkel bővítettek később.  
2004 és 2017 között a szociodemográfiai adatok 
mellett a társasjátékos tevékenységet (kártyajá-
tékok, sudoku stb.), egészségi állapotot (beteg-
ségek) és a kognitív funkciókat mérték fel. Az  
általános kognitív funkciókat 11 és 70 éves kor-
ban, annak részterületeit pedig 70 éves korban, 
továbbá 73, 76 és 79 éves korban vizsgálták, egy 
14 tesztből álló átfogó kognitív tesztcsomag  
segítségével. Az analóg játékokkal kapcsolatos 
tevékenységeket 70 és 76 éves korban mérték 
fel. 
 
 
EREDMÉNYEK 
 
A vizsgálat eredményei azt mutatják, hogy a  
gyakori társasjátékkal való játszás összefügg  
a női nemmel, a magas iskolai végzettséggel és 
a magasabb társadalmi osztállyal.  
Az egyik legfontosabb eredmény, hogy kimutat-
ható a gyakori, heti többszöri társasjátékos tevé-
kenység pozitív hatása a kognitív funkciók csök-
kenésének mértékére. A jellemzően rendszere-
sen és többször játszó egyéneknek 70 éves  
koruktól kezdve jobb a kognitív teljesítményük, 
mint a ritkábban vagy egyáltalán nem játszók  
körében. 
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KÖVETKEZTETÉS 
 
A tanulmány a kognitív funkciók megőrzését elő-
segítő társasjátékos tevékenységgel kapcsolatos 
eredményeket és ezek összefüggéseinek ismere-
teit bővíti egy 68 évet átfogó vizsgálattal. 

 
 
 
 
 

 
 
TANULSÁGOK A HAZAI SZAKEMBEREK SZÁMÁRA 
 
Az egyre népszerűbb analóg társasjátékok tudományos vizsgálatokban és a hazai tanulmányokban ke-
vés számban jelennek meg. Az ismertetett cikk rámutat arra, hogy a társasjátékozás közben használt 
kognitív képességek szoros összefüggésben vannak az intelligenciatesztek által mért képességek általá-
nos és részterületeivel. A kutatást hazai mintán javasolt megismételni, amit érdemes kiterjeszteni a men-
tális egészség és a szubjektív jóllét vizsgálatával. Javasolt továbbá az analóg társasjátékok modern vál-
tozatait, avagy típusait külön tényezőként tekinteni. 
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